
Випуск 9, грудень 2016 р. 

 

 

 

Шановні викладачі, аспіранти (здобувачі) та студенти! 

Міжнародний відділ ДонДУУ пропонує Вам черговий випуск новин про 

міжнародні освітні програми, серед яких кожен із Вас зможе вибрати для себе участь в 

тій чи іншій програмі, ґрунтуючись на тих цілях, які Ви ставите перед собою: 

отримання європейського диплому, поліпшення знання іноземної мови або просто 

набуття досвіду міжкультурного спілкування. 

Будь-який бажаючий може отримувати електронну версію цього вісника на свою 

адресу електронної пошти. Для цього необхідно повідомити адресу своєї електронної 

пошти у відділ міжнародних зв'язків ДонДУУ, надіславши повідомлення на будь-який 

адрес: intdep@dsum.edu.ua, dsum.intdep@gmail.com із темою «Підписка». 

Будемо раді співпраці! 

У випуску ми пропонуємо інформацію про: 

 

1. Міжнародні обмінні програми ДонДУУ. 

2. Відгуки та враження студентів ДонДУУ, які навчаються зараз 

за кордоном. 

3. Можливості участі в міжнародних конференціях, публікаціях 

та тренінгах.  

4. Освітні можливості для переселенців. 
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1. Міжнародні обмінні програми ДонДУУ 

Шановні студенти! Нагадуємо про традиційний конкурс на участь у 

міжнародних студентських обмінних програмах! 

У Вас є можливість протягом семестру навчатися в таких зарубіжних 

університетах, які є нашими партнерами: 

1. Сілезький університет в Опаве (м Карвіна, Чехія), www.slu.cz/slu/en 

2. Вища Школа Бізнесу (м Новий Сонч, Польща), www.wsb-nlu.edu.pl 

3. Університет Козмінського (м.Варшава, Польща), www.kozminski.edu.pl 

4. Університет Сассарі (о. Сардинія, Італія), www.uniss.it 

5. Університет Кавказ (м.Тбілісі, Грузія), www.cu.edu.ge 

Для того, щоб взяти участь у конкурсі на даному етапі Вам необхідно подати 

до відділу міжнародних зв'язків (електронна пошта: dsum.intdep@gmail.com) 

наступні документи: 

• Резюме (українською або російською мовою), 

• Рекомендації випускаючої кафедри за підписом завідувача та / або декана із 

зазначенням середнього бала академічної успішності за весь період навчання в 

ДонДУУ (українською або російською мовою), 

• Рекомендації викладача англійської мови (українською або російською 

мовою), 

• Есе на тему «Чому я хочу навчатися у закордонному університеті» обсягом 

не більше однієї сторінки А4 (англійською мовою).         

 

 

Для студентів ДонДУУ навчання БЕЗКОШТОВНЕ! 
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2. Відгуки та враження студентів ДонДУУ, 

які навчаються зараз за кордоном 
 

 

Чаленко Катерина, студентка 4 курсу спеціальність 

"Соціальна робота". 

 

У кожної людини є мрія. А ще є бажання. Звичайно ж, 

є можливості. 

У мене теж була нездійсненна, на мій погляд, мрія – 

побувати в Італії, країні багатовікової історії, працьовитих 

та привітних людей, моря і сонця, душею доторкнутися до "колиски 

європейської цивілізації" та на власні очі побачити стародавні пам’ятки 

людства.  

Тому, коли я побачила на сайті університету оголошення щодо 

конкурсного відбору студентів на навчання в університетах Ліон (Франція) і 

Салерно (Італія), я навіть жодної хвилини не сумнівалася в тому, що 

необхідно прийняти в ньому участь.  

Мене не налякали ні складання тесту з англійської мови, ні велика 

кількість документів, що необхідно зібрати для відкриття візи, ні інші великі 

або малі труднощі, оскільки для людини, у якої в житті є мрія та бажання, 

котра намагається розвиватися, вчитися чомусь новому, це все не складно. 

І ось, завдяки участі в програмі Erasmus + Key 1, моя мрія здійснилася, 

і я цілий семестр буду навчатися в університеті Салерно – одному з 

найстаріших, найвідоміших та найбільш прогресивних навчальних закладів 

не тільки Італії, а й Європи.  

Тож, я хочу розповісти про моє перебування в Італії та навчання в 

університеті Салерно, висвітлити усі плюси 

та мінуси. 

Позитивних вражень дуже багато! 

Місто Салерно – прекрасне 

приморське місто в гірському оточенні, 

сучасне та старе одночасно, із багатою 

історією та живописною природою. 

М. Салерно 



4 

Університет розташований не в самому місті Салерно, а поза його 

межами, в живописному 

місці в горах, вражає не 

тільки давньою історією та 

традиціями, а ще й розміром 

території, кількістю 

студентів та викладачів. На 

10 факультетах навчаються 

майже 40 тисяч студентів, 

серед яких не тільки італійці, 

а й іноземні студенти.  

Університет (головна площа) 

 

Сам університет – маленьке місто зі своєю інфраструктурою, в якому 

розташовані сучасні навчальні корпуси, бібліотеки, Мовний Центр, музей, 

лабораторії, кафе, спортивні комплекси, кампуси, а також інші місця для 

навчання та спілкування, які доступні всім студентам і викладачам. 

Тепер, кілька слів про навчання.  

Процес навчання в університеті Салерно значно відрізняється від того, 

до якого ми звикли, навчаючись в Україні.  

Головна відмінність полягає в тому, що студенти самі обирають ті 

предмети, які вони бажають вивчати. Ніхто не контролює відвідуваність 

курсів, багато часу студенти самостійно вивчають теми.  

Я обрала шість курсів: чотири по соціології, один із психології, та, 

звичайно, курс італійської мови. Спочатку я дуже переймалася тим, як вони 

будуть проходити, оскільки семінари, до яких ми завжди ретельно 

готувалися дома, в університеті Салерно не проводяться, і ти маєш змогу 

показати свої знання лише на екзамені або практичному завданні.  

Але на практиці все виявилося не так страшно. 

Весь викладацький склад університету, з яким ми стикнулися, дуже 

щиро та відкрито ставилися до нас, допомагали майже у всьому. 

Всі матеріали для підготовки до екзаменів, збірники або тези, можна 

отримати за допомогою електронної пошти. Також багато корисної 

інформації з курсу можна знайти в бібліотеці. 

Всі курси проходять дуже цікаво, викладачі завжди читають лекції з 

презентаціями.  

Так, курс "Соціологія міста" викладає професор Дженаро Авалоне, 

який часто запрошує на свої лекції журналістів, цікавих та видатних 

особистостей в якійсь окремій галузі. Наприклад, при вивченні особливостей 

міста Скампія, який є не розвинутим в соціально-економічному плані, він 

запросив відому благодійну діячку з цього міста. Крім того, оскільки я 

продовжую опрацьовувати тему "Соціальне сирітство", професор Дженаро 

Авалоне допоміг мені відвідати прийомну сім'ю, познайомитися з батьками і 

дітьми, які в ній виховуються, задати їм питання.  
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На занятті з італійської мови  

Незважаючи на нетривалий термін навчання в Італії, на днях ми вже 

здали свій перший екзамен – екзамен з італійської мови!  

Курс з італійської мови нам 

читала дуже цікавий та талановитий 

викладач Анналіза Понтис, яка 

творчо організовувала курси та 

завжди допомогла нам з вивченням 

нових топіків.  

На цьому курсі ми 

познайомилися з багатьма 

студентами, які приїхали на 

навчання за програмою Erasmus. Це 

дало нам змогу отримати велику практику з 

англійської мови, ознайомитися з культурою 

інших країн, аналізувати поведінку та манери іноземців та ін. 

Незважаючи на те, що я дуже задоволена тим, що навчаюся в Італії, 

необхідно відмітити кілька негативних моментів, самий головний з яких – 

язиковий бар'єр. Після кожного першого разу відвідування курсу, який я 

обрала для вивчення і мені сподобався, я підходила та намагалася 

домовитися з професором скласти екзамен на англійській мові, та отримувала 

інформацію, де я можу знайти інформацію про курс та книги на англійській 

мові.  

Не знаючи хоча б на мінімум італійської мови, дуже важко обрати 

необхідні предмети, оскільки частина курсів, які дуже б хотілося вивчати, 

викладаються лише на італійській мові. І мені не завжди вдавалося знайти 

вихід з цього.  

Важливо кілька слів сказати про побут.  

Студенти університету Салерно можуть проживати в комфортних,  

розташованих на території університету кампусах.  

Аліна, наша нова знайома студентка, яка як і ми навчається в 

університеті Салерно, проживає в такому кампусі. Вона приїхала з міста 

Києва, тут вивчає мистецтвознавство. Поспілкувавшись із нею, я визначала 

для себе декілька моментів проживання та території університету. Позитивні: 

економія часу на дорогу від Салерно до університету, більше часу можна 

присвятити навчанню. Серед негативних: неможливість вийти на прогулянку 

в місто. 

Ми з дівчатами з мого університету вирішили жити не в каспусі, а в 

самому місті Салерно. Тому ми можемо виходити в центр міста, до моря, чи 

просто гуляти по чудовим вулицям міста. 

Що стосується італійців, можу сказати лише багато гарних слів! 

Із перших днів нашого перебування в Італії працівники офісу "Erasmus" 

в університеті Салерно допомагали нам в усіх організаційних питаннях: 

оформленні документів, необхідних для реєстрації, навчання, отримання 

стипендії, наймі житла, вирішенні побутових питань та ін.  
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Університет 

Вони завжди щирі та привітні, готові прийти нам на допомогу, в чому 

ми не раз переконалися.  

Завдяки такому ставленню я відчула, що нас чекали та зробили все 

можливе, щоб наше перебування та навчання були комфортним та успішним.  

 

*** 

Папенко Вікторія,  

Магістр спеціальності «Менеджмент 

зовнішньоекономічної діяльності» 

Никогда не думала, что я студентка ВУЗа-переселенца 

смогу не просто добраться до этой страны, но и целиком 

погрузиться в еѐ приятную повседневную суматоху. Италия — 

удивительное место. Маленькие разноцветные домики, туманные 

восходы, люди с собачками… и я. 

Цель визита: учѐба. Срок пребывания: с 27 сентября по 26 

марта (6 месяцев). Так много хочется успеть, всѐ увидеть, со всеми познакомиться, 

сфотографировать и запомнить. А ещѐ полгода назад это казалось чем-то невозможным. Я 

училась и работала, с интересом всегда смотрела и читала об Италии и тут весной я узнала 

об образовательной программе обмена Erasmus +, и всѐ закрутилось. 

Сначала необходимо собрать все документы (не стану врать, что это происходит 

быстро и легко), отправить свою заявку, составить CV, написать мотивационное эссе, 

получить рекомендательное письмо и пройти все собеседования в Университете и ждать 

решения. Ответ приходит не очень долго, но все это время ты нервничаешь, переживаешь 

и готовишься к худшему. Но тот день, когда я узнала, что прошла конкурс, оказался 

одним из самых счастливых и переломных моментов в моей жизни. Затем нужно 

подготовить все документы для получения визы и, собственно говоря, получить ее. 

Учеба: перед отъездом я выучила базовые фразы и слова на итальянском языке. 

Конечно же, следовало лучше изучить язык, так как местное население в Салерно 

практически не знает английского. Но итальянцы оказались очень отзывчивыми и 

доброжелательными людьми, и объясняться с ними оказалось вполне возможным. По 

прибытию в аэропорт Неаполя (город находится в 60,5 км от Салерно) нас встретил 

водитель, присланный из университета, и 

довез до квартиры, которую мы нашли, тем 

самым облегчив нам дорогу до нового дома. 

Описать свои первые впечатления и эмоции 

от Салерно мне нелегко. Это был восторг, 

легкое волнение, трепет. Наслаждение 

солнечной погодой и потрясающим 

городом, и улыбчивыми итальянцами. 

Возможно, легкий страх перед неизвестностью.  
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Головний корпус університету 

Салерно  

Лекции начались через неделю после моего прибытия в Италию. По приезду нужно 

оформить ряд документов: фискальный код, разрешение на проживание, страховку, 

открыть банковскую карту для стипендии. Сразу скажу, что поначалу было нелегко. Было 

непривычно слушать преподавателей на английском (да еще и с итальянским акцентом). 

Но предметы настолько интересные, что через пару лекций перестаѐшь замечать и 

начинаешь понимать уже 90%. В первый месяц мы были вольны выбирать дисциплины, 

которые хотим изучать, то есть мы могли абсолютно свободно посещать любые курсы 

(как английские, так и итальянские) и выбрать те, 

которые хотим изучать. Я выбрала курсы, которые 

читались на английском, некоторые в тот момент 

уже начались, но преподаватели разрешили 

присоединиться, так как мы иностранные 

студенты и только приехали, некоторые 

начинались через 2 недели после моего приезда. 

Система образования, методы обучения немного 

отличаются. Преподаватели используют  

презентации Power Point в своих лекциях. Эти 

лекции затем доступны онлайн на специальных 

платформах преподавателей. Домашнюю работу 

тоже можно было найти онлайн в специальном 

портале программы, либо, если вы студент программы Erasmus, то вам высылается все на 

почту, так как не всегда есть возможность зарегистрироваться на платформе 

преподавателя или же дается в конце лекции. Сдавали домашнюю работу мы в основном 

по электронной почте либо на лекции в виде доклада или уже непосредственно в виде 

экзамена. Оценка за семестр по многим предметам была разбита на две-три части. 

Например, 50 % оценки давались за домашнюю работу, а другие 50 % за экзамен. У 

других преподавателей оценка выставлялась только по результатам экзамена или же за то, 

как мы работали на занятии и делали домашние задания и выходили с оценкой на 

последнем занятии. Мне такая система очень понравилась. Так же здесь отличаются 

сессии, к примеру, есть 2 возможности сдать экзамен, если с первого раза плохо сдаешь 

или не устраивает оценка, есть возможность, в среднем, через месяц пересдать и здесь это 

нормально или если по какой-то причине вы не можете быть на первом экзамене, то есть 

второй.  

Опыт жизни, учѐбы за границей меняет людей. Я стала более решительной, 

уверенной в себе, мне нравится ответственность и самостоятельность. Думаю, что все мы, 

участники программы Erasmus+, гордимся тем, что у нас есть, — возможностью узнать 

другую культуру и стать, хоть и ненадолго, еѐ частью. 
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3. Можливості участі в міжнародних 

конференціях, публікаціях та тренінгах  

 

Call for papers 

 http://emrbi.org 

The EuroMed Academy of Business announces its 

10
th

 Annual Conference 

―Global and national business theories and practice: bridging 

the past with the future‖ 

Rome, Italy 

September 13
th

-15
th

, 2017 

Organized and Hosted by: 

“Sapienza” University of Rome  

EMRBI Presidents 

Prof. Demetris Vrontis                                        Prof. Yaakov Weber 

Executive Dean and Director                                 Director, Research Unit 

University of Nicosia                                         School of Business 

                    Nicosia, Cyprus                                               College of Management, Israel 

Conference CHAIRS 

CHAIR: Prof. Stefano Fontana (‖Sapienza‖ University of Rome, Italy) 
CO-CHAIR: Prof. Silvia Solimene (‖Sapienza‖ University of Rome, Italy) 

CO-CHAIR: Prof. Daniela Coluccia (‖Sapienza‖ University of Rome, Italy) 
Renè Minoll-Studio 

Conference Goals 

The EuroMed Academy of Business annual conference is one of the major Business Management 

conferences of its kind in terms of size, quality of content, and standing reputation of attendees. Many of the 

papers presented contribute significantly to the business knowledge base. 

http://emrbi.org/
http://emrbi.org/
http://www.emrbi.com/main.asp?sel_nav1=145&sel_nav2=187&cat=site
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Our goal is to create a friendly and approachable academy and environment, a strong network, whereby 

its members (including senior worldwide scholars, faculty members, doctorate students, researchers and 

business practitioners) are guiding and mentoring each other. Some of the conference distinctions are: 

A. Publication Opportunities, 

B. ISI and ISBN Conference Book of Proceedings (under Citation Index), 

C. Authors’ Networking and Collaboration Workshop, and 

D. Meet the Editors Session) 

Further, participants attend at the conference’s Research Project Workshop in order to meet, improve 

research, collaborate with others and apply for EU project funding. 

 Author Guidelines 

Submission Deadline*: March 5
th

, 2017 

Papers and abstracts should be submitted online through the conference website 

at http://euromed2017.com/submissions/ 

If you face any problems, please contact submissions@emrbi.org or admin@emrbi.org 

Submissions should strictly adhere to the Author Guidelines and use the Paper or Abstract 

Manuscript Template to befound at the conference website (http://euromed2017.com/author-guidelines/). 

All submitted manuscripts (including abstracts) will be double blind reviewed. 

Please indicate, on the first page of the manuscript, the track number for submission. Should you feel 

that your submission does not exactly fit in any of the tracks please indicate General Track. Alternatively, you 

may indicate the general area that you would like to have your manuscript reviewed under (eg Marketing, 

HRM, Strategic Management, Finance etc). 

The maximum number of submitted papers or abstracts accepted per author (either single or co-author) 

is three. 

Important Dates 

Submission Deadline March 5
th

, 

2017 

Start announcements of decisions April 9
th

, 2017 

Early start of announcements (for submissions until February 1
st
, 

2017) 
March 13

th
, 

2017 

Early-bird registration Until May 29
th

, 

2017 

Late registration After May 

29
th

, 2017 

Deadline for inclusion in Book of Proceedings ** August 21
st
, 

2017 

**Only papers or abstracts of participants registered until August 21
st
, 2017 will be included in the Book 

of Proceedings that will be distributed at the conference. Papers and/or abstracts of participants who will register 

after the above date will be included in the final book of proceedings that will be distributed after the conference. 

Publication Opportunities 

All accepted papers and abstracts will be published in the Book of Proceedings (with an ISBN number) 

which is approved for inclusion in the Conference Proceedings Citation Index — an integrated index 

within Web of Science. This distinction is given only to the most significant, in terms of academic excellence, 

conferences-conventions worldwide. 

A selection of the best conference papers will also be considered for publication in the following 

journals (presented in alphabetic order), most of which are internationally ranked or/and ISI/Scopus approved. 

Some of these journals will devote and publish a special issue based on conference papers. 

http://euromed2017.com/submissions/
https://e.mail.ru/compose/?mailto=mailto%3asubmissions@emrbi.org
https://e.mail.ru/compose/?mailto=mailto%3aadmin@emrbi.org
http://euromed2017.com/author-guidelines/
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1.      EuroMed Journal of Business - EMRBI’s official Journal 

2.      British Food Journal 

3.      British Journal of Management 

4.      Competitive Review 

5.      Global Business and Economics Review 

6.      International Journal of Business and Globalisation 

7.      International Journal of Globalisation and Small Business 

8.      International Journal of Computational Economics and Econometrics 

9.      International Journal of Economic Behavior 

10.  International Journal of Emerging Markets 

11.  International Journal of Entrepreneurship and Small Business 

12.  International Journal of Financial Markets and Derivatives 

13.  International Journal of Managerial and Financial Accounting 

14.  International Journal of Organizational Analysis 

15.  International Journal of Technology Marketing 

16.  International Studies of Management and Organizations 

17.  Journal of Customer Behaviour 

18.  Journal for Global Business Advancement 

19.  Journal for International Business and Entrepreneurship Development 

20.  Journal of Knowledge Economy 

21.  Journal of Promotion Management 

22.  Journal of Transnational Management 

23.  Journal of World Business 

24.  Piccola Impresa / Small Business 

25.  Sinergie 

26.  Social Business 

27.  World Review of Entrepreneurship, Management & Sustainable Development 

ADDITIONAL PUBLICATION OPPORTUNITIES WILL BE ANNOUNCED SHORTLY 

For more information, please see publication opportunities at the conference website. 

Other Conference and Pre-Conference Activities 

For details, please visit the conference website 

·        Research Project Workshop 

·        Authors’ Networking and Collaboration Workshop 

·        Meet the Editors Session 

·        Session Chairs and Discussants Workshop 

·        Doctoral Seminars and special PhD sessions for paper presentations. 

Conference awards 

For details, please visit the conference website 

·        Conference Best and Highly Commended Paper Awards 

·        Conference Best and Highly Commended Student Paper Awards 

·        Conference Best Track Chair and Commended Track Chair Awards 

·        Conference Best Reviewer Awards  

·        EMJB Best and Highly Commended Paper Awards 

http://www.emeraldinsight.com/emjb.htm
http://emeraldgrouppublishing.com/products/journals/journals.htm?id=bfj
http://onlinelibrary.wiley.com/journal/10.1111/(ISSN)1467-8551
http://emeraldgrouppublishing.com/products/journals/journals.htm?id=cr
http://www.inderscience.com/jhome.php?jcode=gber
http://www.inderscience.com/jhome.php?jcode=ijgsb
http://www.inderscience.com/jhome.php?jcode=ijcee
http://ijeb.faa.ro/
http://www.emeraldinsight.com/journal/ijoem
http://www.inderscience.com/jhome.php?jcode=ijesb
http://www.inderscience.com/jhome.php?jcode=ijfmd
http://www.inderscience.com/jhome.php?jcode=IJMFA
http://emeraldgrouppublishing.com/products/journals/journals.htm?id=ijoa
http://www.inderscience.com/jhome.php?jcode=ijtmkt
http://www.tandfonline.com/loi/mimo20#.VrockFJ-swg
http://www.journalofcustomerbehaviour.com/
http://www.inderscience.com/jhome.php?jcode=jgba
http://www.inderscience.com/jhome.php?jcode=jibed
http://www.tandfonline.com/toc/wjpm20/current
http://www.tandfonline.com/action/aboutThisJournal?show=aimsScope&journalCode=wtnm&
http://www.journals.elsevier.com/journal-of-world-business
http://rivistapiccolaimpresa.uniurb.it/index.php/piccola
http://www.eng.sinergiejournal.it/
http://www.socialbusinessperiodical.com/
http://www.inderscience.com/jhome.php?jcode=wremsd
http://euromed2017.com/publication-oportunities/
http://euromed2017.com/
http://euromed2017.com/
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Conference Venue – Faculty of Economics, University of Rome 

Sapienza, Rome, Italy 

For travel details, please visit: 

http://www.arrivalguides.com/en/Travelguides/Europe/Italy/Rome/overview 

For the host institution, please visit: 

https://web.uniroma1.it/fac_economia/en 

  

Additional details will be available at the conference website.   

Conference Hotels 

Attractive hotel rates for conference participants are available, especially to the conference participants, 

in some of the nicest hotels in Rome, not far from the conference venue and from the Centre. 

Details on accommodation options, pricing and booking instructions will be available at the conference 

website. 

Organized Excursions 

A selection of attractive tours has been arranged for conference participants, details of which will be 

available at the conference website.   

Programme Tracks 

Please indicate, on the first page of your manuscript, the track number for submission. Should you feel 

that your submission does not exactly fit in any of the tracks below please indicate General Track. For a more 

details please visit the conference website.  

1.                     Accounting 

2.                     Behavioural Economics and Finance 

3.                     Business Ethics 

4.                     Business Evaluation 

5.                     Collaboration in the Context of Conflict 

6.                     Communications 

7.                     Consulting 

8.                     Corporate Social Responsibility 

9.                     Cross Cultural Management 

10.                 Digital economy 

11.                 Diversity and Gender in Organizations 

12.                 Economics 

13.                 Emerging markets 

14.                 Entrepreneurship 

15.                 Family Business 

16.                 Finance 

17.                 Financial Services and Banking 

18.                 Food and Agriculture Management 

19.                 Health Care Management 

20.                 Human Resource Management 

21.                 Information Systems’ Management 

22.                 Innovation 

http://www.arrivalguides.com/en/Travelguides/Europe/Italy/Rome/overview
https://web.uniroma1.it/fac_economia/en
http://euromed2017.com/
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23.                 Interdisciplinary Research 

24.                 International Business 

25.                 International Management 

26.                 Knowledge Management and Intellectual Capital 

27.                 Marketing 

28.                 Mergers, Acquisitions and Strategic Alliances 

29.                 Operations, Production and Quality Management 

30.                 Organization Theories 

31.                 Organizational Behavior 

32.                 Public and Nonprofit 

33.                 Research Methods 

34.                 Small and Medium Enterprises 

35.                 Strategic Management 

36.                 Supply Chain Management, Shipping and 

Logistics 

37.                 Teaching and Learning 

38.                 Technology Management 

39.                 Tourism and Hospitality 

40.                 Wine Business 

41.                 General Track 

 
Swedish Institute scholarship offers within the Visby Programme 

View this email in your browser  

 

 

Calls for scholarship applications within the Swedish 

Institute Visby Programme 
 

> Apply for a Swedish Institute (SI) scholarship for studies or research in Sweden and 

contribute to the development of your home country. 

The Swedish Institute (SI) Baltic Sea Region Cooperation has the pleasure to 

announce that the application call for SI Visby Programme scholarships, the 

academic year 2017/2018 is now open. 

The SI Visby Programme aims at building capacity in students, researchers 

and young professionals who have the ambition to play an active role in society 

and contribute to a positive development in the EU Eastern Partnership countries, 

Russia and the Baltic Sea region at large. 

https://app.rule.io/browser/a/n_v6/d/n_15n0/di/n_rt/s/n_18ahvv/e/n_au3kr
https://app.rule.io/link/nl/n_4w8l/a/n_v6/d/n_15n0/di/n_rt/s/n_18ahvv/e/n_au3kr
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PhD studies 

or research 

Countries of 

eligibility 

Armenia, 

Azerbaijan, Belarus, 

Georgia, Moldova, 

Russia and Ukraine 

 

Scholarship offer 

PhD students and 

postdoctoral 

researchers are 

provided with and 

excellent opportunity 

to conduct research at 

Swedish universities 

within all academic 

disciplines and during 

the following periods: 

¶ PhD students – 

up to 12 months 

¶ Postdoctoral 

researchers – 6, 9 or 

12 months 

Master's level 

full-degree studies 

Countries of eligibility 

Armenia, Azerbaijan, Belarus, Georgia, 

Moldova, Russia and Ukraine 

 

Scholarship offer 

University graduates are welcome to apply for a 

SI  scholarship for studies at one-year (60 

credits) or two-year (120 credits) master's level 

programmes starting in the Autumn Semester 

2017. Scholarship holders on one-year master’s 

programmes may also apply for an extension of 

the scholarship to pursue an unpaid internship in 

Sweden (up to 5 months). 

 

The scholarship covers both the tuition fee and 

living expenses to the amount of SEK 9,000 per 

month. 
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¶ Senior scientists 

– up to 6 months 

The scholarship 

amounts to SEK 

15,000 per month for 

PhD students and SEK 

18,000 per month for 

postdoctoral 

researchers and senior 

scientists. 
 

 
  

 

 

Scholarships for 

Swedish-speakers 

Countries of eligibility 

Belarus, Georgia, Moldova, Russia 

and Ukraine 

 

Scholarship offer 

Students and teachers with knowledge 

of Swedish (at the least B1/B2 level) 

are welcome to apply for this new 

scholarship, for studies in any subject 

taught in Swedish at any Swedish 

university, for one or two semesters. 

The scholarship amounts to SEK 

9,000 per month, as well as a travel 

grant.  
 

Outbound 

Swedish scholarship 

holders 

Countries of eligibility 

Sweden 

 

Scholarship offer 

Take the opportunity to invite a 

Swedish student, researcher, 

teacher or expert to spend 1 to 12 

months in any of our partner 

countries. Applicants are required 

to submit an official invitation 

with their application. SI provides 

a monthly grant along with a 

travel grant. 
 

 

APPLICATION PROCEDURE AND DEADLINES 

PhD 

studies or 

research 

For information on 

Master's level 

full-degree studies 

The application process consists of two parts: 

 

1. application to the eligible study 

https://app.rule.io/link/nl/n_4w8o/a/n_v6/d/n_15n0/di/n_rt/s/n_18ahvv/e/n_au3kr
https://app.rule.io/link/nl/n_4w8m/a/n_v6/d/n_15n0/di/n_rt/s/n_18ahvv/e/n_au3kr
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eligibility criteria, 

requirements and 

complete instructions 

to the application 

procedure see  

Visby Programme 

Scholarships for PhD 

studies and 

postdoctoral research 

 

Apply Tuesday 10 

January 2017 at the 

latest 
 

programmes via the national online application 

service at www.universityadmissions.se on 16 

January 2017 at the latest; 

 

2. application for a Swedish Institute 

scholarship via www.si.se 1-10 February 2017 

 

For information on eligible master’s programmes, 

requirements and complete instructions to the 

application procedure see Visby Programme 

Scholarships for Master's Level Studies 
 

 

Scholarships for 

Swedish-speakers 

 

For information on eligibility 

criteria, requirements and complete 

instructions to the application 

procedure see  

Visby Programme Scholarships for 

Studies in Sweden in Swedish 

 

Apply between 15 March–30 April 

2017 for studies beginning in the 

autumn of 2017.  
 

Outbound Swedish 

scholarship holders 

 

For information about how 

to invite a Swedish student, 

researcher or expert, please read 

this brochure. 

 

Swedish citizens can apply 

between 1–30 April 2017 for 

visits beginning in the 

summer/autumn of 2017.  
 

 

>About 140 scholarships will be granted within the Visby Programme in total 

In the search for scholarship candidates, SI looks to attract young talented 

professionals equipped with creativity, curiosity and motivation, who also show expertise 

and excellence in their academic fields. 

SI scholarship holders together build a strong network of global talents, willing to 

contribute and take an active role in the development of leadership for a sustainable 

future.  

 

All scholarship holders enjoy the opportunities offered within the SI Network for Future 

Global Leaders (NFGL) and become invited to life-long fellowship in the SI Alumni 

https://app.rule.io/link/nl/n_4w8n/a/n_v6/d/n_15n0/di/n_rt/s/n_18ahvv/e/n_au3kr
https://app.rule.io/link/nl/n_4w8n/a/n_v6/d/n_15n0/di/n_rt/s/n_18ahvv/e/n_au3kr
https://app.rule.io/link/nl/n_4w8n/a/n_v6/d/n_15n0/di/n_rt/s/n_18ahvv/e/n_au3kr
https://app.rule.io/link/nl/n_4w8n/a/n_v6/d/n_15n0/di/n_rt/s/n_18ahvv/e/n_au3kr
https://app.rule.io/link/nl/n_4w8p/a/n_v6/d/n_15n0/di/n_rt/s/n_18ahvv/e/n_au3kr
https://app.rule.io/link/nl/n_4w8q/a/n_v6/d/n_15n0/di/n_rt/s/n_18ahvv/e/n_au3kr
https://app.rule.io/link/nl/n_4w8q/a/n_v6/d/n_15n0/di/n_rt/s/n_18ahvv/e/n_au3kr
https://app.rule.io/link/nl/n_4w8q/a/n_v6/d/n_15n0/di/n_rt/s/n_18ahvv/e/n_au3kr
https://app.rule.io/link/nl/n_4w8q/a/n_v6/d/n_15n0/di/n_rt/s/n_18ahvv/e/n_au3kr
https://app.rule.io/link/nl/n_4w8r/a/n_v6/d/n_15n0/di/n_rt/s/n_18ahvv/e/n_au3kr
https://app.rule.io/link/nl/n_4w8r/a/n_v6/d/n_15n0/di/n_rt/s/n_18ahvv/e/n_au3kr
https://app.rule.io/link/nl/n_4w8s/a/n_v6/d/n_15n0/di/n_rt/s/n_18ahvv/e/n_au3kr
https://app.rule.io/link/nl/n_4w8s/a/n_v6/d/n_15n0/di/n_rt/s/n_18ahvv/e/n_au3kr
https://app.rule.io/link/nl/n_4w8t/a/n_v6/d/n_15n0/di/n_rt/s/n_18ahvv/e/n_au3kr
https://app.rule.io/link/nl/n_4w8t/a/n_v6/d/n_15n0/di/n_rt/s/n_18ahvv/e/n_au3kr
https://app.rule.io/link/nl/n_4w8t/a/n_v6/d/n_15n0/di/n_rt/s/n_18ahvv/e/n_au3kr
https://app.rule.io/link/nl/n_4w8u/a/n_v6/d/n_15n0/di/n_rt/s/n_18ahvv/e/n_au3kr
https://app.rule.io/link/nl/n_4w8u/a/n_v6/d/n_15n0/di/n_rt/s/n_18ahvv/e/n_au3kr
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Network. 

> SI Summer Academy for Young Professionals (SAYP) 2017 

Do you want to build professional contact networks and develop your 

skills in transparent, efficient and sustainable public administration? Are you 

younger than 36 years old? Apply to the Swedish Institute's leadership and 

training programme for the new generation of public officials! 
 

The SI Summer Academy for Young Professionals (SAYP) is a leadership 

programme, designed as a two-week intensive module where the aim is to network, 

exchange and build new knowledge of transparency, openness and innovation in 

public administration. SAYP requires excellent skills in English and is open to 

participants from Belarus, Estonia, Georgia, Latvia, Lithuania, Moldova, Sweden 

and Ukraine belonging to any of the following categories: 

Public servants  Policymakers  Civil society workers 

The application period for the SI SAYP 2017 will preliminary open on 16 January 

2017. Keep an eye on our website where more information will be uploaded soon. 

 

 

Lund University's 

350th Jubilee Scholarship 

Celebrating 350 years of education and research 

with €350,000 in scholarships! 
 

 

Celebrating 350 years of education and research with 

€350,000 in scholarships! 

Lund University is celebrating 350 years of education and research with €350,000 

in scholarships! Win a scholarship for your Master’s programme by showing that you 

share Lund University's vision to understand, explain and improve the world and the 

human condition. The scholarship can be applied to over 100 different Master’s 

programmes, beginning in autumn 2017, in a variety of subjects at Lund University.* 

*The scholarship is non-transferable and cannot be exchanged for cash. The 

scholarship applies to tuition fees at Lund University only and does not include cost of 
living or relocation. 

https://app.rule.io/link/nl/n_4w8v/a/n_v6/d/n_15n0/di/n_rt/s/n_18ahvv/e/n_au3kr
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¶ 15th January, 2017 

Registration deadline 

¶ 15th February, 2017 

Submission deadline 

¶ April, 2017 

Winners announcement 

The scholarship competition for Lund University’s 350th Jubilee Scholarship will be 

open for new registrations until January 15th, 2017 and participants will have until 

February 15th, 2017 to complete their submissions. 

Take the challenge and show how your unique personality and background can make 

the most of a Master’s degree from Lund University, and how you will put your education 

to work for a better world. 

How to participate 

¶  

¶ Register 

Fill out your personal information. 

¶  

¶ Research 

Explore the different programmes and research areas at Lund University and select the one 

that you are most interested in and that you want to apply to. Find a Master’s programme that 

matches your interest and background here. 

¶  

¶ Compete 

Take the quiz and describe your ideas about how you can contribute to a better world with 

the knowledge and experience that you will gain when studying the Master's programme at Lund 

https://tc.lund350scholarship.com/#sign-up
http://bit.ly/29BcaOh
https://tc.lund350scholarship.com/
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University. Then share your personal story explaining your inspiration and motivations to study 

the programme. 

¶  

¶ Submit 

Submit the competition materials through the competition website before the deadline. In 

parallell, you also apply to the programme at Lund University following the regular programme 

application process. If you have made a complete competition entry and are also selected for 

admission to the programme at Lund University, you will be in the pool of candidates considered 

for the competition scholarships. 

Integration stipendiums for refugees at the 

FernUniversität in Hagen 
 

Дедлайн: 2017-01-31 

Страна: Germany; 

Область наук: Общенаучные 

Тип гранта: For students 

Адрес: Hagen 

Веб-сайт: http://www.fernuni-hagen.de/studium/studienberatung/offers_for_refugees.shtml 

 

The FernUniversität offers an integration stipendium for the summer semester 2017. A stipendium 

includes the costs of one module of your choice and the student fees. Enrolment 1st December 2016 until 

31st January 2017. 

Which criteria do I need to fulfill to apply for a integration stipendium? 

You have been forced to leave your home country and are registered with a legal residency. You would 

like to begin a distance learning programme for the summer semester 2017 at the FernUniversität and are 

prepared to visit a student’s counsellor. 

You have proficiency in German. Level C1 is required for a bachelor or master programme and for the 

guest students level B1/B2 is recommended. 

You do not use or have access to other funding at the FernUniversität. 

When you fulfill all these criteria please arrange an appointment with a student’s counsellor at the 

FernUniversität (email: zulassung.ausland@fernuni-hagen.de, Tel: +49 (0) 2331. 987-4888) or at a 

regional centre nearby). 

http://bit.ly/29DdpcP
http://bit.ly/29DdpcP
http://bit.ly/29DdpcP
https://www.science-community.org/grants?filter0=%D0%9E%D0%B1%D1%89%D0%B5%D0%BD%D0%B0%D1%83%D1%87%D0%BD%D1%8B%D0%B5
https://www.science-community.org/grants/For%20students
https://www.fernuni-hagen.de/studium/studienberatung/offers_for_refugees.shtml
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Представництво ЄС оголошує набір на 17-у сесію до EU Study 

Days (Єврошколи) 

Представництво Європейського Союзу в Україні у співпраці з Українським освітнім центром реформ 

оголошують про набір учасників на сімнадцяту сесію EU Study Days in Ukraine. 

Сесія відбудеться 16 – 19 лютого 2017 року у Вінниці, до участі в якій запрошуються учасники з 

усіх регіонів України. Єврошкола це унікальна можливість для 

українських студентів та випускників ВНЗ: 

¶ отримати нові знання від найкращих фахівців з Європейського Союзу та України; 

¶ вивчити основні питання відносин між Україною та Європейським Союзом в таких 

сферах, як політика, економіка, енергетика, візові питання, освіта та права людини; 

¶ дістати можливість спілкування з представниками інституцій Євросоюзу та науковцями; 

¶ долучитися до мережі активної молоді, з метою обміну досвідом та впровадження спільних 

ініціатив у майбутньому. 

Хто може взяти участь? 

Участь можуть взяти студенти (останні курси) та випускники українських ВНЗ (які закінчили 

університет не більше, ніж три роки тому) з усіх регіонів України. 

Пріоритет буде надаватися студентам та випускникам, що здобули (або здобувають) освіту за 

спеціальностями: міжнародні відносини, європейські студії, право, політологія, економіка, фінанси, бізнес, 

соціологія, журналістика, історія, культурологія, філософія та філологія. 

Як взяти участь? 

Для подання заявки на участь в EU Study Days потрібно заповнити онлайн-анкету, яку Ви 

знайдете за цим посиланням. 

Кінцева дата подання заявок – 27 січня 2017 року, 23:00. 

Для участі у сесії буде відібрано 40 осіб з різних регіонів України. Відбір учасників відбуватиметься 

на основі поданої заявки та за такими критеріями: а) освітній рівень студента чи випускника, б) 

представлення максимально можливої кількості регіонів, в) володіння англійською мовою. 

Про проект EU Study Days 

EU Study Days є проектом Представництва Європейського Союзу в Україні, що дає можливість 

українським студентам та випускникам ВНЗ дізнатися більше про Європейський Союз та стосунки між 

ЄС та Україною від ключових експертів у цій сфері. Крім того, проект має на меті створити мережу 

української молоді, яка спілкуватиметься й надалі для обміну досвідом та впровадження разом спільних 

ініціатив. 

Участь у Єврошколі є безкоштовною для відібраних студентів. Організатори оплачують проїзд, 

проживання та харчування учасників з інших міст. 

Робочі мови Єврошколи – українська та англійська. Знання англійської мови (вміння говорити та 

читати англійською, а також розуміти усне мовлення) є обов’язковим для участі. У 2016-2017 

навчальному році будуть проведені ще чотири сесії EU Study Days (Єврошкіл) в Івано-Франківську, 

Маріуполі, Запоріжжі та Миколаєві. 

Більше інформації про EU Study Days (точні дати, методи відбору кандидатів, місця проведення) 

доступні на сторінках мереж Facebook www.facebook.com/EUStudyDays та 

Vkontakte http://vk.com/eustudydays 

Контактні особи: Ірина Мовчан, Директор Українського освітнього центру 

реформ, imovchan@cure.org.ua 

Координаційна група проекту: email: eustudydays@gmail.com, тел.: 097 321 47 30 

Проект здійснюється в рамках інформаційної програми Представництва Європейського Союзу 

в Україні 

https://docs.google.com/forms/d/1gr-AYpa1iApbk69lAJe4Y79UewN0TaprWHs2JZmMt1w/viewform?edit_requested=true
http://www.facebook.com/EUStudyDays
http://vk.com/eustudydays
mailto:imovchan@cure.org.ua
mailto:eustudydays@gmail.com
tel:097%20321%2047%2030


20 

Анкета кандидата на участь в 17-ій сесії EU Study Day (Єврошколи) 
https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLSenFPaiNxBFhW7OZ_km3C81IBSsS348VNZyluR1gdw0Y

FFZpw/viewform?edit_requested=true  

  

https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLSenFPaiNxBFhW7OZ_km3C81IBSsS348VNZyluR1gdw0YFFZpw/viewform?edit_requested=true
https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLSenFPaiNxBFhW7OZ_km3C81IBSsS348VNZyluR1gdw0YFFZpw/viewform?edit_requested=true


21 

4. Освітні та грантівські можливості 

для переселенців 

 
Онлайн-тестування для підтвердження 

рівня володіння англійською та німецькою 

мовами для переміщених осіб 

The onSET for Refugees 
The Online Language Placement Test is suitable for refugees who wish to attend 

a language course before they begin or continue their studies in Germany. 

Registered refugees can take the test for free in German (formerly known as the 

onDaF) or English. 

Your onSET result will help you find the appropriate language course. Colleges 

and language course providers will quickly be able to assign you to the course that 

is best for you. 

Why Take the Test 
If you would like to start or continue your studies in Germany, then it’s 

important you have some language preparation. 

The Test Structur 
The onSET is a test with six gap fill exercises. 

The Test Procedure 
To participate in the onSET you need a computer or laptop with an 

internet connection. 

Sample Test 
Familiarise yourself with the onSET with the sample test! 

Who Can Take the onSET for Refugees 
The onSET for refugees is available for refugees in Germany: 

Availability of the onset 
After having registered as a participant, you can take the test at any time. 

Exception: 

The onSET Result 

You will receive an email with an attached PDF document confirming your test 

result. The attached PDF document can be printed and it will remain in your 

portal for you to access at any time. 

 
 

 

 

 

 

http://s702486.stat-pulse.com/urls/20923416/MjEyMjI1Mw==/c73979a1ce1d63818a24a1f483958374/h/28edd3380a1c17cf65b137fe96516659
http://s702486.stat-pulse.com/urls/20923416/MjEyMjI1Mw==/c73979a1ce1d63818a24a1f483958374/h/28edd3380a1c17cf65b137fe96516659
http://s702486.stat-pulse.com/urls/20923416/MjEyMjI1Mw==/c73979a1ce1d63818a24a1f483958374/h/28edd3380a1c17cf65b137fe96516659
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Зимова школа лідерства для студентів з Донбасу та Криму 

Київський офіс Інституту Кеннана у співпраці з Інститутом лідерства та управління Українського 

католицького університету (м. Львів), програмою академічних обмінів ім. Фулбрайта та громадською 

організацією «Українське фулбрайтівське коло» оголошують набір до Зимової школи лідерства для 

студентів-переселенців та студентів університетів, переміщених із зони АТО та Криму.  

Хто?  25 учасників – студентів старших курсів факультетів суспільних та гуманітарних наук  

Де?  В Інституті лідерства та управління Українського католицького університету (м. Львів).  

Коли?  10-14 січня 2017 року  

Чому?  Заради підтримки громадських ініціатив молоді Донбасу та Криму 

Лекції провідних дослідників та викладачів України та США, громадських діячів та політиків на теми 

міжнародної політики та безпеки, дипломатії, культури, історії, соціального підприємництва, ефективних 

комунікацій, проектного менеджменту та ділової англійської мови. Участь безкоштовна завдяки фінансовій 

підтримці Посольства США в Україні.  

Анкета учасника 
 

1. Прізвище, ім’я 

2. Дата та місце народження  

3. Мобільний телефон, е-mail 

4. Навчальний заклад, факультет, спеціальність, рік навчання 

5. Чи займаєтесь Ви громадською активністю? Значте реалізовані ініціативи 

6. Попередня участь у літніх школах, програмах лідерства та розвитку 

7.  Чому Ви хочете взяти участь у Зимовій школі лідерства (до 10 речень)? 

8. Яким своїм вчинком /досягненням у житті Ви найбільше пишаєтеся і чому (до 20 

речень)? 

9. Які реформи, на Вашу думку, необхідно здійснити в Україні якнайшвидше (до 20 

речень)?   

10. Вкажіть двох осіб (викладачів або роботодавців), які можуть Вас рекомендувати до 

участі у Зимовій школі та додайте до цієї анкети їхні рекомендаційні листи (скановані копії). 

ɼʷʢʫʻʤʦ ɺʘʤ ʟʘ ʽʥʪʝʨʝʩ ʜʦ ɿʠʤʦʚʦʾ ʰʢʦʣʠ ʣʽʜʝʨʩʪʚʘ! ɿʘʧʦʚʥʝʥʫ ʘʥʢʝʪʫ ʥʝʦʙʭʽʜʥʦ ʧʦʜʘʪʠ ʥʘ 

ʘʜʨʝʩʫ ʝʣʝʢʪʨʦʥʥʦʾ ʧʦʰʪʠ kennankyivoffice@gmail.com ɯʟ ʟʘʧʠʪʘʥʥʷʤʠ ʟʚʝʨʪʘʡʪʝʩʴ ʟʘ ʥʦʤʝʨʦʤ 

ʂʠʾʚʩʴʢʦʛʦ ʦʬʽʩʫ ɯʥʩʪʠʪʫʪʫ ʂʝʥʥʘʥʘ (044) 461 99 20 ʇʨʦʛʨʘʤʫ ʐʢʦʣʠ ʙʫʜʝ ʦʧʨʠʣʶʜʥʝʥʦ ʪʘ 

ʥʘʜʽʩʣʘʥʦ ʫʯʘʩʥʠʢʘʤ 26 грудня 2016 року. 

 

mailto:kennankyivoffice@gmail.com
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